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Больш за 80% мо ла дзі на пы-
тан не «Ці бу дзе це вы га ла са-
ваць на вы ба рах?» ад каз ва юць 
«Так, бу ду» ці «Хут чэй за ўсё бу-
ду». Та кое да сле да ван не пра вя-
ла Ма ла дзёж ная ла ба ра то рыя 
са цы я ла гіч ных да сле да ван няў 
пры Цэнт раль ным ка мі тэ це 
БРСМ. Мес ца юна коў і дзяў чат 
у па лі ты цы аб мер ка ва лі на ан-
лайн-кан фе рэн цыі БЕЛ ТА «Ад-
кры ты дыя лог «Мо ладзь і вы ба-
ры: фор му ла ад каз нас ці».

Ак тыў ныя на пе ра дзе
Пад час да сле да ван ня бы ло вы-

зна ча на, што 64% ма ла дых лю дзей 
ці ка вяц ца па лі ты кай, 40% со чаць за 
па лі тыч ны мі на ві на мі, а больш за 
50% ро бяць гэ та час ад ча су. «Гэ та 
свед чыць аб тым, што мо ла дзі сён ня 
неабы яка ва, што ад бы ва ец ца на па-
лі тыч ным по лі, — упэў не ны пер шы 
сак ра тар Цэнт раль на га ка мі тэ та 
БРСМ Анд рэй БЕ ЛЯ КОЎ. — Са юз 
мо ла дзі заў сё ды быў да стат ко ва 
ак тыў ным удзель ні кам па лі тыч ных 
кам па ній. На сён ня 6 прад стаў ні коў 
БРСМ уклю ча ны ў склад аб лас ных 
і Мін скай га рад ской вы бар чых ка-
мі сій, 90 ча ла век — у склад акру го-
вых ка мі сій і 3500 чле наў БРСМ — у 
склад участ ко вых ка мі сій. Па ста не 
на 1 жніў ня акрэ ды та ва на 108 на зі-
раль ні каў. Мы пла ну ем да 20 жніў ня 
акрэ ды та ваць не менш за 5500 прад-
стаў ні коў БРСМ».

Удзель ні кі дыс ку сіі аб мер ка ва лі і 
ўзрост, з яко га ма ла ды ча ла век мо-
жа пры хо дзіць у пар ла мент. Па вод ле 
Кан сты ту цыі, у Па ла ту прад стаў ні коў 
маг чы ма быць абра ным з 21 го да, а 
ў Са вет Рэс пуб лі кі — з 30 га доў. Але 
не заў сё ды ў та кім ма ла дым уз рос це 
ча ла век мо жа пры маць уз ва жа ныя 
ра шэн ні. Час та ў гэ тым да па ма гае 
во пыт кі раў ні ка, які мож на на быць 
толь кі пад час ра бо ты.

— Ак тыў ная мо ладзь жа дае хут-
чэй прый сці на кі ру ю чыя па са ды, у 
тым лі ку ў пар ла мент, — пра цяг вае 
Анд рэй Бе ля коў. — Ра біць стаў ку 
толь кі на ста рэй шае па ка лен не — 
гэ та ня пра віль на. У мо ла дзі, мо жа 
быць, не заў сё ды ёсць да стат ко ва 
ве даў і во пы ту, але ёсць энер гія, жа-
дан не пра ца ваць і спа сці гаць. Та му 
21 год — тое, што вы зна ча на Кан-
сты ту цы яй, — на пэў на, ра на. Але 
блі жэй да 30 га доў, а гэ та яшчэ мала-
ды ўзрост, ча му б не па спра ба ваць? 
На ша за да ча — пра ца ваць так, каб 
на шы іні цы я ты вы пры но сі лі ка рысць. 
Та ды з ця гам ча су зной дуц ца лю-
дзі, якія бу дуць год на прад стаў ляць 
ін та рэ сы мо ла дзі ў На цы я наль ным 
схо дзе. Тым больш што та кі во пыт 
ёсць. У нас у кож ным склі кан ні ёсць 
не каль кі ча ла век — прад стаў ні коў 
мо ла дзі, у тым лі ку БРСМ.

Ад кры ты для ўсіх
Пра ект «Ад кры ты дыя лог», іні-

цы я та рам яко га вы сту піў Бе ла рус кі 
рэс пуб лі кан скі са юз мо ла дзі, — гэ та 
дыс ку сій ная пля цоў ка для гра мад-
ска-па лі тыч най ак тыў нас ці. Ды рэк-
тар ін фар ма цый на-асвет ніц кай 
уста но вы «Ак ту аль ная кан цэп-
цыя» і па лі тыч ны ана лі тык Аляк-
сандр ШПА КОЎ СКІ ад зна чыў па зі-
тыў ны бок гэ та га пра ек та:

— Мо ладзь — ад на з най больш 
ак тыў ных і ад на ча со ва ад на з най-
больш праб лем ных са цы яль ных груп 
у лю бым гра мад стве. Па лі тыч ная 
ак тыў насць бе ла рус кай мо ла дзі не-
каль кі ад роз ні ва ец ца ад па лі тыч най 
ак тыў нас ці юна коў і дзяў чат у шэ ра гу 
су сед ніх кра ін. На ша ў пер шую чар гу 
на кі ра ва на на ства рэн не. Ча сам у не-
ка то рых з кры ты каў бе ла рус кай са-
цы яль най ма дэ лі ўзні ка юць над зеі на 
так зва ную «зме ну па ка лен няў». На 
тое, што прый дуць но выя людзі і бе-
ла рус кая дзяр жа ва бу дзе вы гля даць 
інакш. Мо жа быць, не та кой мі ра люб-
най, не та кой ста біль най, якой яна 

з'яў ля ец ца ця пер. Па куль во пыт ныя 
на зі ран ні на ват за бя гу чай пар ла-
менц кай кам па ні яй па каз ва юць, што 
гэ та не так. У Бе ла ру сі па між роз ны-
мі па ка лен ня мі іс нуе па ра зу мен не. І 
та кія пра ек ты, як «Ад кры ты дыя лог», 
у пер шую чар гу, на кі ра ва ны на тое, 
каб за бяс пе чыць кантакт па між роз-
ны мі гра мад скі мі гру па мі.

Па да ро зе 
з ад на дум ца мі

Удзель ні кі дыс ку сіі аб мер ка ва лі 
шлях, якім мо ладзь мо жа тра піць у 
па лі ты ку. Ад на з маг чы мас цяў — 
праз па лі тыч ныя пар тыі.

— Па лі тыч ныя пар тыі ў Бе ла ру сі, 
усе без вы клю чэн ня, ма юць вель-
мі ніз кі рэй тынг, — за ўва жыў Аляк-
сандр Шпа коў скі. — У гэ тых умо вах 
ак тыў най па лі ты кі ў нас ня ма. Але не 
трэ ба блы таць ак тыў ную па лі ты ку з 
тым, што ад бы ва ец ца ў не ка то рых 
на шых су се дзяў. На мой по гляд, яны 
за над та ра на ра зы шлі ся на ўсе за-
ста вы па лі тыч най ба раць бы, за быў-
шы ся пры гэ тым пра не аб ход насць 
ста наў лен ня дзяр жа вы. Кра і ны з 

моц най пар ла менц кай дэ ма кра ты-
яй іш лі да гэ та га сот ні га доў. На ша 
дзяр жа ва вель мі ма ла дая, я ду маю, 
па сту по ва — і ў гра мад стве ця пер 
на зі ра ец ца за пыт на та кую ак ты ві-
за цыю па лі тыч на га жыц ця — і мы 
прый дзем да адзі най па лі тыч най элі-
ты па ба за вых каш тоў нас цях. Яна 
бу дзе адзі ная, па не ка то рых вы зна-
ча ных ас пек тах мы бу дзем дыс ку та-
ваць. У нас бу дзе раз ві тая пар тый-
ная сіс тэ ма — яе кон ту ры ўжо ця пер 
пра гля да юц ца.

«Шэ раг гра мад скіх аб' яд нан няў, 
якія іс ну юць у Рэс пуб лі цы Бе ла русь, 
ма юць усе пры кме ты па лі тыч най 
пар тыі, — да даў па лі то лаг. — Спра-
ва за ма лым: за вы раз най ідэа ло гі-
яй, па лі тыч най во ляй і фар маль ным 
ра шэн нем. У пер шую чар гу я маю на 
ўва зе Рэс пуб лі кан скае гра мад скае 
аб' яд нан не «Бе лая Русь». У мно гіх 
дзяр жа вах іс нуе пар тыя ўла ды. Для 
пост са вец кай пра сто ры гэ та на огул 
агуль на пры ня тая фор му ла. Для на-
ша га асноў на га стра тэ гіч на га парт-
нё ра Ра сій скай Фе дэ ра цыі — фор-
му ла тра ды цый ная. Та му, я ду маю, 
у нас ра на ці поз на та кое ра шэн не 

так са ма бу дзе пры ня та. І для мо ла-
дзі бу дзе струк ту ра, якая вы кон вае 
ро лю са цы яль на га ліф та, якім і па-
він ны быць па лі тыч ныя пар тыі. Ма-
ла ды ча ла век з БРСМ по тым бу дзе 
пры хо дзіць у «Бе лую Русь» і да лей 
раз ві вац ца ў гэ тым кі рун ку».

Аляк сандр Шпа коў скі лі чыць, што 
ін шыя ідэа ла гіч ныя кі рун кі так са ма 
мо гуць быць за поў не ныя. На прык-
лад, ле вы спектр па лі тыч ных пар тый 
да стат ко ва ак тыў на прад стаў ле ны 
Ка му ніс тыч най пар ты яй Бе ла ру сі, 
Рэс пуб лі кан скай пар ты яй пра цы і 
спра вяд лі вас ці і Бе ла рус кай па тры-
я тыч най пар ты яй. Гэ тыя сі лы вы стаў-
ля юць сва іх кан ды да таў на вы ба ры. 
«Што да ты чыц ца лі бе раль на га ла-
ге ра: ка лі яны здо ле юць гра мат на 
па літ тэх на ла гіч на пе ра бу да вац ца, 
адап та вац ца да но вых рэа лій, то 
мо гуць быць уклю ча ны ў па лі тыч ны 
пра цэс. Яны так са ма вы каз ва юць ін-
та рэ сы пэў ных лю дзей у на шай кра-
і не», — вы ка заў сваю дум ку ўдзель-
нік «Ад кры та га дыя ло га».

На дзея АНІ СО ВІЧ
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ШЛЯХ У ПАР ЛА МЕНТ ДЛЯ МА ЛА ДЫХ

Надвор'еНадвор'е  ��

Із ноў да плюс 33...
Ка нец тыд ня ча ка ец ца да во лі кант рас ным па умо вах 
на двор'я. Ка лі ў пят ні цу і су бо ту сі ноп ты кі праг на зу юць 
спя ко ту, то ў ня дзе лю на двор'е рэз ка пе ра ме ніц ца. Пра 
гэ та па ве дам ляе Бел гід ра мет эацэнтр.

Сён ня ўмо вы на двор'я бу дзе дык та ваць цёп лая па вет ра ная 
ма са, якая бу дзе да нас па сту паць з паўд нё ва г а за ха ду Еў-
ро пы. Ча ка ец ца пе ра мен ная воб лач насць, у асоб ных ра ё нах 
прой дуць ка рот ка ча со выя даж джы, пра гры мяць на валь ні цы. 
Слуп кі тэр мо мет раў па ды муц ца да ад зна кі +25-29 гра ду саў. 
Не кам форт на бу дзе ў Брэсц кай і Го мель скай аб лас цях — там 
пры пя чэ аж но да плюс 33. Ад чу ван не спя ко ты кры ху згла дзіць 
уме ра ны паў днё вы ве цер, які пад час на валь ніц мо жа ўзмац-
няц ца да па ры віс та га.

Куль мі на цы яй чар го вай спя кот най хва лі ста не су бо та. Да 
нас за ві тае па вет ра з тро пі каў. Тэм пе ра ту ра па вет ра бу дзе 
ад па вед ная — уна чы ад плюс 16 да плюс 21, а на ўсхо дзе 
кра і ны ўдзень зноў ча ка ец ца 33 гра ду сы цяп ла. За ход нім 
ра ё нам па шан цуе бо лей — на іх бу дзе па кры се на соў вац ца 
ак тыў ны фран таль ны раз дзел з Кар пат. Ме на ві та там і прой-
дуць на валь ніч ныя даж джы, якія не да дуць па вет ру пра грэц ца 
больш за 21-26 гра ду саў.

А ў ня дзе лю спё ка рэз ка ады дзе. Сі нап тыч ную сі ту а цыю 
бу дуць вы зна чаць ха лад на ва тыя па вет ра ныя ма сы з Бал тый-
ска га мо ра. Ка рот ка ча со выя даж джы прой дуць на боль шай 
част цы тэ ры то рыі. Уна чы па вет ра асту дзіц ца да плюс 12-19 
гра ду саў, а ўдзень бу дзе кам форт на — ад 18 да 25 цяп ла. 
Толь кі мес ца мі на Го мель шчы не ртут ны слу пок мо жа ўзняц-
ца да плюс 27.

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК. schklennіk@zvіazda.by
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І ДА РАД ЦЫ — ТАК СА МА
(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Спектр па слуг на шых ра бот ні каў вель-
мі шы ро кі. Шлях іх у пра фе сію — са мы 
раз на стай ны: у кож на га — свой. Люд мі ла 
Зу бар, на прык лад, за кон чы ла сель гас тэх-
ні кум, але пры зван ня ў гэ тай га лі не гас па-
да ран ня не знай шла і ўжо 18 га доў пра цуе 
ў нас. Яна — кла пат лі вая ма ці два іх сы ноў, 
у яе са мы вя лі кі ўчас так аб слу гоў ван ня ў 
паш то вым ад дзя лен ні № 2 Пет ры ка ва.

У паш таль ё на чац вёр та га раз ра ду 
з Ча лю шча віч Люд мі лы Сі дар чук — ся-
рэд няя аду ка цыя, а пра цоў ны стаж яе 
на гэ тай ні ве скла дае 31 год. Яна, як га-
во рыц ца, пра ва флан го вы спа бор ніц тва, 
бо заў сё ды да ся гае вы со кіх вы твор чых 
па каз чы каў. Па вы ні ках мі ну ла га го да 
Люд мі ла Ула дзі мі ра ўна за не се на на ра-
ён ную Дош ку го на ру.

Ва лян ці на Ле а ні даў на ска за ла доб рыя 
сло вы на ад рас паш таль ё наў ад дзя лен-
няў су вя зі «Кап цэ ві чы», «Рог» і «За брод-
дзе» Сяр гея Са ва ша, Іва на Ге ра сі ме ні 
і Мі ка лая Куд раў ца, якія прый шлі ў ка-
лек тыў з га род ні на су шыль на га за во да, 
прад пры ем ства ме лі я ра цый ных сіс тэм 
і ра ён на га спа жы вец ка га та ва рыст ва 
ад па вед на. Ма ю чы за пля чы ма ба га ты 
жыц цё вы во пыт, яны так са ма па каз ва-
юць прык лад у пра цы.

— На огул, усе на шы паш таль ё ны, — 
ка жа на чаль нік ра ён на га вуз ла су вя-
зі, — заў сё ды ся род лю дзей не прос та 
як вы ка наў цы сва іх аба вяз каў, але і як 
да рад цы. Яны не ад мо вяц ца на пі саць 
пісь мо, па ра іць, як па во дзіць ся бе ў той 
ці ін шай сі ту а цыі, рас тлу ма чыць ча ла ве ку 
сут насць той ці ін шай па дзеі.

Апош нім ча сам, на прык лад, у су вя зі 
з дэ на мі на цы яй бе ла рус ка га руб ля ім 
да вя ло ся ўдзя ляць шмат ува гі асоб ным 
лю дзям ста ла га ўзрос ту каб па тлу ма-
чыць ад па вед насць «но вых» гро шай 
«ста рым». Па ці ка ві лі ся мы і тым, як пра-
хо дзіць пад піс ка на на шу га зе ту. Ва лян-
ці на Ле а ні даў на па ве да мі ла, што ў ра ё не 
ёсць па ста ян ныя пад піс чы кі «Звяз ды», 
якія пра яў ля юць да яе вя лі кую ці ка васць, 
бо га зе та за кра нае са мыя на дзён ныя 
пы тан ні. Не вы пад ко ва, што коль касць 
чы та чоў яе ў трэ цім квар та ле па вя лі-
чы ла ся.

За зір ну лі мы і ў га рад ское паш то вае 
ад дзя лен не «Пет ры каў-2» і ўба чы лі там 
чар гу лю дзей, якія раз ліч ва лі ся за ка-
му наль ныя і ін шыя па слу гі, афарм ля лі 
пад піс ку, на бы ва лі тыя ці ін шыя та ва ры, 
ці ка ві лі ся кут ком школь ні ка і г.д. З імі 
пра ца ва лі на чаль нік ад дзя лен ня Але на 
Юр ка вец і апе ра та ры На стас ся Ры бак 
і Ган на Ро дзі на. На ве да лі ся так са ма і ў 
паш то вую кра му, што на су праць рай-
вуз ла су вя зі. Асар ты мент хар чо вых і 
пра мыс ло вых та ва раў там на лю бы густ, 
а за гад чы ца Але на Пал та ран ска за ла, 
што ў кан ку рэн цыі з ін шы мі ганд лё вы мі 
аб' ек та мі ра ё на кра ма зна хо дзіць сваё 
мес ца. Вы руч ка за ме сяц (у «ста рых») 
гра шах да хо дзі ла да 150—160 міль ё-
наў. Да рэ чы, па доб ных кра маў у ін шых 
рай вуз лах су вя зі Го мель ска га фі лі яла 
«Бел пош ты» ня ма.

Яшчэ ад ной ад мет нас цю прад пры-
ем ства з'яў ля ец ца тое, што ў зі мо ва-
вяс но вы пе ры яд (са снеж ня па са ка вік), 
ка лі па ром на Пры пя ці ста іць на пры-
ко ле, за рэ чная зо на з шэ ра гам вё сак 
ад рай цэнт ра ні бы «ад рэ за на». Тым не 
менш жы ха ры гэ тых на се ле ных пунк-
таў ка рыс та юц ца паш то вы мі па слу га мі 
ў поў най ме ры. Га зе ты, ча со пі сы, роз ная 
ка рэс пан дэн цыя і г.д. да стаў ля юц ца ту-
ды праз су сед нія Жыт ка ві чы. Жыц цё не 
спы ня ец ца...

Ула дзі мір ПЕР НІ КАЎ.

Вы ба ры-2016Вы ба ры-2016  ��

На пя рэ дад ні пар ла менц кіх вы ба раў у Грод не стар та ва ла ма ла дзёж-
ная аб лас ная ак цыя «Час ідэй — час вы ба ру». Яе мэ та — за ці ка віць 
ма ла дых лю дзей ак тыў на ўдзель ні чаць у вы бар чай кам па ніі.

Сім ва лам ак цыі стаў га дзін нік са сты лі за ва най «га лач кай» і 13-знач-
ным цы ферб ла там. Га дзін нік, сім вал па ста ян на га ру ху, ад ліч вае час, які 
за стаў ся да важ най па лі тыч най па дзеі ў кра і не. «Га лач ка» сім ва лі зуе 
вы бар. А 13-знач ны цы ферб лат азна чае коль касць іні цы я тыў і ідэй, якія 
мо ладзь Гро дзен шчы ны ад рас уе дэ пу та там ад 13 акруг рэ гі ё на. Ак ты віс ты 
БРСМ раз да дуць сім вал ак цыі, дзе мож на бу дзе на пі саць пра па но вы для 
дэ пу та таў, усім ах вот ным.

Стар та ваў шы з флэш-мо ба і кан цэрт ных ну ма роў у вы ка нан ні пе ра-
мож цаў твор чых пра ек таў БРСМ на пля цоў цы ка ля ма ла дзёж на га цэнт ра 
ў Грод не, ак цыя «Час ідэй — час вы ба ру» з 5 жніў ня па 9 ве рас ня прой дзе 
ва ўсіх ра ё нах воб лас ці.

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК. prakopchіk@zvіazda.by

Час ідэй — час вы значацца

На чаль нік РВПС Ва лян ці на ЯЎ ЛАШ (зле ва) ра зам з апе ра та рам Ган най РО ДЗІ НАЙ — 
са мыя пер шыя чы та чы га зет.


